

闽籍侨团“云端”相聚 共论和谐侨社建设

“和谐侨社建设关乎每一个人,这是一项需要共同参与、相互支持的长期工作。只有我们共同努力,才能打造一个团结有力、充满活力和彼此尊重的华社。”6月30日,第9期“云上会客厅·共话闽侨情”和谐侨社(拉丁美洲专场)视频座谈会在福州举行,阿根廷华助中心主任、第十届世界华侨华人社团联谊大会“华社之光”代表严祥兴在会上首先发言。

当天会议的开始时间是北京时间8时30分,那时正是拉丁美洲的夜晚。横跨半个地球的物理距离和巨大的时间差丝毫不影响这场热烈的“云端”对话,来自拉丁美洲15个国家的50余位“新老朋友”,线上线下齐聚一堂,珍惜难得的相聚时光,积极分享经验、分析问题。侨胞们精彩的发言此起彼伏,对谈一直持续到当地时间的深夜。

“云上会客厅·共话闽侨情”是福建省侨办于2022年创新开设的与海外闽籍乡亲常态化联谊联络的线上平台,是福建省侨办深化为侨服务举措、不断加强和改进侨务工作、进一步凝聚侨心侨力的创新实践。今年起,“云上会客厅”聚焦“和谐侨社建设”,每期邀请来自同一大洲不同闽籍侨团的侨胞代表就这一主题深入分析、畅所欲言、出谋划策。

为何聚焦和谐侨社建设?

“侨社是海外乡亲在他乡的家。只有在海外营造和谐生存发展的良好环境,构建团结友爱、充满活力的和谐侨社,才能推动海外侨胞事业发展壮大。”省侨办有关负责同志表示。

他指出,当前,侨团团结发展面临困境,包括新移民侨团由于成立的时间不长,较为缺乏经验,在某些方面存在不足;个别侨团还存在不团结、不和谐现象以及侨团领导层后继乏人等。

海外侨团是海外华侨华人社会的重要支柱,是联系、团结、服务侨胞的重要载体,发挥着联络亲情乡谊、维护族群利益、凝聚华侨华人力量、弘扬中华文化的重要作用。侨团团结问题亟待高度重视和提前谋划,确保安全。

海外侨领是海外侨团的主心骨、是海外侨胞的领头人,是海外华社与当地社会互动的联络人。他们能否就建设和谐侨团达成共识,对构建和谐侨社具有重要意义。

据统计,截至目前,已有来自五大洲97个国家和地区、156个侨团的240余位侨胞代表参加了“云上会客厅·共话闽侨情”和谐侨社视频座谈会。构建和睦相融、合作共赢、团结友爱、充满活力的和谐侨社,是他们共同的心声。



巴西华人协会监事长王万瑞称,近几年,福建籍侨团加强自身建设、积极开展为侨服务,受到广大侨胞的欢迎。侨社成员通过自身的努力开创事业,参与、见证中巴经济的发展与合作,也为巴西华人社区的发展作出了重大贡献。

智利华侨华裔联谊会会长王银乐认为,构建和谐侨社是海外侨胞长期生存与发展的需要。海外华侨华人恪守当地商业道德,尊重当地风俗习惯,遵守当地法律,凝聚乡亲,团结友爱、和睦相处、合作共赢,为进一步发扬优良传统,讲好祖国故事、传播家乡好声音,推动侨社和谐健康发展砥砺前行。

据旅意福建华侨华人同乡总会会长刘炳资介绍,该会特别重视积极融入当地社会,参与当地社区的公益和慈善事业,与当地居民和其他侨团长期保持着良好的互动和合作关系。他们还定期组织座谈会、培训班、联谊会等,增进侨胞之间的交流和联系。该会还专门设立了侨务咨询服务机构,为新加入的侨胞提供法律、经济、就业等方面的咨询和帮助,不断增强同乡总会的凝聚力和向心力。

爱尔兰福建总商会会长和都柏林华助中心主任陈华德则表示,多年来,总商会一直致力于促进中爱两国的经贸文化交流合作,曾多次组织大型商业展览和文化活动,吸引爱尔兰各界的关注。他们还成立了华助中文学校,校艺术团还常常到当地政府和慈善机构慰问表演,备受认可与赞赏。

此外,来自澳大利亚、新西兰、肯尼亚、科特迪瓦等国的闽籍侨团代表均表示,在侨团自身建设、加强新生力量培养、增进侨团团结协作、积极融入当地社会等方面,他们一直在努力,积极探索行之有效的方式。

虽然闽籍侨团在不同洲别,成立时间和发展历程也不同,但侨胞们团结一致、守望相助的精神从未改变。他们真挚真诚的发言打动了在场的嘉宾。

“这充分说明了大家作为侨团负责人‘责任在肩’的使命感和‘功成必定有我’的责任感。”“一位好侨领应当‘讲大局、人品好、有才干、肯奉献’,这是和谐侨社建设的关键所在。”省侨办与省侨联有关负责同志分别表示。

“发展”是建设和谐侨社绕不开的话题。记者注意到,海外侨胞不仅关注自身建设,还始终心系家乡发展,渴望获悉家乡最新动态。

会上,海外侨胞们结合自身发展实际,畅谈对所在国与福建经贸往来、产业合作的构想,并对新时代的侨务工作提出建议。



肯尼亚福建商会的张建松认为,非洲自然资源丰富、劳动力充足,福建企业在非投资发展良好,但也面临不少的风险与挑战。他建议福建出台优惠政策,引导福建优势企业带动更多“福品闽货”走向世界;同时鼓励福建企业“抱团出海”,形成合力实现跨越发展。

菲华各界联合会主席杨华鸿指出,当前侨务工作面临着许多新的挑战 and 机遇。希望侨办、侨联进一步加强对海外侨胞的关注和服务,及时了解海外侨团的需求和诉求,采取措施解决问题。同时,在可持续发展、融入高质量发展格局层面加强引领和指导,多渠道宣传报道工作经验案例,让更多的海外侨胞了解福建省侨务工作的成果和成就。

来自澳大利亚、瑞士、阿根廷、秘鲁等国的侨团代表纷纷表示,将充分调动华侨华人、归侨侨眷的优势资源,积极探讨、沟通、交流,推动海外侨胞关注家乡建设,与家乡福建共同发展。

每一期视频座谈会,福建省侨办、省侨联都将侨胞的所需与所长、建议与想法作了详细记录和梳理,并落实到具体的工作中。省侨办、省侨联一致表示,作为海外侨胞的“娘家人”,将始终如一地支持推动和谐侨社建设,一如既往地和谐侨社建设提供力所能及的保障和服务。同时继续引导海外侨胞在奋力谱写中国式现代化福建篇章中贡献力量,在新时代新征程上展现侨界担当。

(朱婷 闫旭 王培鑫)